

省卫生健康委打造“信用+综合监管”新模式

本报讯(记者杨冬冬)聚焦卫生健康行业监管重点领域,以加强信用监管为着力点,加强医疗卫生行业信用信息归集、分析、运用,推动事前信用承诺与诚信教育、加强事中信用分级监管与信用主体责任落实、完善事后信用评价与联合惩戒……近日,河南省卫生健康委启动“信用+综合监管”试点工作,将充分运用行政、法律、经济和信息化手段,探索推动以信用为基础的新型监管机制在卫生健康领域落地,健全机构自

治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元化综合监管体系,促进卫生健康领域治理体系和治理能力现代化。

此次试点工作明确,郑州、平顶山、许昌、驻马店等4个省辖市为我省“信用+综合监管”试点市。其中,郑州市为医疗卫生和传染病防治信用监管试点市,平顶山市为医疗卫生和公共卫生信用监管试点市,许昌市为职业卫生和传染病防治信用监管试点市,驻马店市为公共卫生和传染病防治信用监管试点市。下一步,各试点市将从事前、事中、事后环节信用监管措施等方面进行探索,建立完善信用监管工作机制。

在事前环节信用监管方面,各试点市将利用各级政务服务窗口,开展市场主体诚信宣传教育,以及依法执业法律法规宣传培训;建立信用承诺制度,组织市场主体书面签订承诺书,支持行业协会建立健全行业内信用承诺制;依法公开信用承诺信息,将市场主体书面承诺履约情况记入信用记录,依托各级信用门户网站向社会公开。

在事中环节信用监管方面,各试点市将及时归集管理相对人在注册或个案登记、资质审核、日常监管、行政处罚等行业行政管理中产生的信用信息;完善以执业准入注册、不良

执业行为记录为基础的医疗卫生行业信用记录数据库;逐步完善管理相对人信用档案内容,探索开展信用评价;信用监管信息要积极与各地政务服务网、信用河南等平台互联互通;推行信用分级分类监管,建立医疗卫生机构和医务人员不良执业行为记分制度,深入开展对无证行医、超范围执业等重点领域严重失信行为的专项治理,畅通投诉举报渠道,加大对举报违法行为的查处力度;结合年度举报投诉、行政处罚等相关信息确定市场主体信用评价等级,根据信用等级大力推进信用分级分类监管工作。

携手家庭医生,同心抗疫

本报记者 常娟

“医生,我不舒服,近半年来总觉得胸闷、腹胀、打嗝、烦躁,在我们当地医院就诊时医生说没什么毛病,我回家自服了很多治疗胃病的药也不见好转……”5月19日9时30分,一位患者通过互联网在线咨询河南省人民医院全科医学科主任王留义。

听完患者的症状描述并仔细询问病史后,王留义为其开了运动处方,建议患者每天进行不少于1小时的锻炼,其中包括20分钟的慢跑或快走,且不需要再吃药,每天吃晚饭时间可以适当提前并减量。王留义告诉患者:“观察两三个月后,若症状还不见好转,可以在线找我问诊。”

“好的,多谢医生。”患者满意地结束了在线咨询。这边该患者刚结束在线咨询,那边其他患者的问诊视频就“接”了过来。在1个多小时,王留义通过河南省人民医院互联网智慧健康服务平台,共为4位患者进行了在线问诊;河南省人民医院的全科医学科医师李兵、刘晓宇、王勇、段红艳等5位医师也为近20名患者进行了在线问诊。

这是河南省医学会全科医学分会在开展“世界家庭医生日”系列活动中的一幕。

今年5月19日是第10个“世界家庭医生日”,主题是“携手家医,同心抗疫”。据王留义介绍,河南省医学会全科医学分会在全省举办了一系列活动,比如线上、线下义诊,科普知识讲座,邀请省内外全科医学专家就全科医学学科建设进行线上研讨,并就慢性病管理重点内容进行授课等,以提升全科医生服务能力。以信阳市中心医院全科医学科主任医师朱志刚进行的返岗复学防疫科普知识讲座为例,通过扫码进行收看的网友近千人次。

国家卫生健康委基层司司长聂春雷在接受媒体采访时说:“疫情期间,全科医生拥有丰富的知识储备、具备扎实的理论基础和实践能力,成为各地援鄂医疗队中不可或缺的力量;同时,守护社区居民健康、校园校园安全、城市外防输入‘三道门’,全科医生在基层疫情防控中同样发挥着重要作用。”

来自河南省卫生健康委的数据显示,截至2019年年底,河南有14个省辖市、5个省直管县(市)出台了签约服务费标准,超过70%的乡镇卫生院、80%的社区卫生服务中心实现线上签约、在线履约,平均每所乡镇卫生院有注册全科医生5人,每个社区卫生服务中心有注册全科医生9人,为保障群众健康做出了重要贡献。

→5月19日,王留义在线问诊。 常娟/摄



↑5月19日,家庭医生在给群众测量血压。当天,焦作市卫生健康委、市总工会开展了“携手家医,同心抗疫”宣传活动,普及疫情防控知识,倡导健康生活方式。 王正勤 王中贺/摄



↑5月19日,社区家庭医生在为居民义诊。当天,郑州市北下街社区卫生服务中心开展了线上及线下义诊、健康知识宣教等“世界家庭医生日”宣教义诊活动,引导居民主动参与家庭医生签约服务。 冯金灿/摄

援疆医生紧急抢救15小时挽回患者生命

本报记者 刘 畅 通讯员 王涛 曹梦迪

15小时,对于大部分人来说不算是很长的时间,但对于新疆生产建设兵团第十三师红星医院(以下简称红星医院)的重症患者张勤(化名)来说,却决定着他的生死。河南省第十批援疆专家经过15小时的紧急抢救,成功挽救了张勤的生命。

5月3日,红星医院神经外科的援疆专家张衍再次来到重症监护室查看张勤的病情,发现他恢复良好;可在3天前,

张勤却是命悬一线。原来,于4月30日7时左右被送到红星医院急诊科的张勤,已经出现了颅内动脉瘤破裂的症状。张勤随时会有生命危险,需要立即手术。

被紧急转至神经外科后,张勤突然昏迷,生命垂危。张衍和主治医师经过讨论,决定向哈密市中心医院请求支援,再请一位援疆专家进行联合手术,希望能用最好的技术,最大限度地发挥援疆专家的

作用,全力挽救患者的生命。哈密市中心医院援疆专家季玉陈迅速抵达红星医院。当天11时30分,季玉陈、张衍联合另一位援疆专家,3位来自河南的医生组成手术团队,共同为张勤进行颅内动脉瘤夹闭术。

在手术过程中,两位手术专家通过显微镜轮流执刀。经过15个小时的努力,手术顺利完成,患者情况稳定。“幸亏有援疆专家的治疗,才挽救了

患者的生命。”参与手术的红星医院主治医师张英国说。张衍说:“这台手术难度较大,一方面是患者血管硬化,情况不好,另一方面是出血量太大,不好寻找病变处,增加了手术的难度。”

通过这台手术,张衍也对援疆工作有了新的认识。他说:“我希望在我这一年的援疆工作中,能给当地患者提供更多的帮助,把科室团队带好,把自己的技术留下,让他们获得更多的进步。”



他们把守着基层防疫第一道关口

本报记者 刘 畅 冯金灿

在新冠肺炎疫情防控期间,社区、乡镇成为疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散的重要防线。其中,基层医疗卫生机构成为疫情防控的“前线哨所”。

“村喇叭一天三响”“防疫消杀一日不停”……自新冠肺炎疫情发生以来,河南各地基层医生走上基层防控的主战场。他们上门摸排登记,监测体温,防控宣传;他们不分日夜,无畏风雪,走村串户……群策群力,联防联控,日日夜夜的基层医生们把守着基层疫情防控的第一道关口。

排查传染源 他们是敢打头阵的先锋

在这场疫情防控战斗中,预检分诊是新冠肺炎“早发现、早报告、早诊断、早隔离”的第一道防线。

疫情防控阻击战打响后,鹤壁市开发区东杨路街道杨庄村乡村医生张启清第一时间请战,担当起乡村战“疫”的先锋。每天,张启清都要与村里的隔离人员近距离接触20多次,天天在岗、日夜待命,但他没有丝毫迟疑和退缩。“许多疑似病例、确诊病例都是家庭医生团队首先发

现的。”郑州市航海东路社区卫生服务中心公共卫生科科长、家庭医生苗亚洲说,郑州市中心成立疫情防控应急工作领导小组,下设消杀小组、健康教育小组、应急物资保障小组、流调小组,全面排查武汉等重点地区返回人员,重点管理密切接触者、发热疑似患者等,对排查出的人员实行分级管理。同时,他们对居家隔离人员每天坚持体温监测、居家环境消杀,认真落实疫情防控措施,积极开展健康教育宣传,进行心理疏导等,有效发挥了家庭医生健康“守门人”

的作用。切断传播途径 他们是易感人群的保护神 发热患者筛查是疫情防控的重要工作。以郑州市北下街社区卫生服务中心为例,这里自疫情一开始就建立健全预检分诊制度,设立预检分诊台,建立发热患者登记制度,安排业务水平高、责任心强、医务人员值守,为就诊患者提供一次性口罩和宣传资料,对发热就诊人员就地隔离并转运至定点医院机构,实现预检分诊工作全覆盖。(下转第二版)

要 闻

国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞,强调中国坚持以民为本、生命至上,始终秉持人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。习近平主席在讲话中提出加强疫情防控建议,推进全球抗疫合作,呼吁构建人类卫生健康共同体。

本报讯(记者刘 畅)5月18日下午,河南省派出的第二批支援郑州海关疫情防控队圆满完成任

务,18位防控队员全部进入医学隔离观察期。来自郑州海关、郑州新郑国际机场的工作人员现场为防控队员送行。

自4月17日起,由河南中医药大学第一附属医院选派队员组建的河南省第二批支援郑州海关疫情防控队接替前一批队员,进驻郑州新郑国际机场,开展为期一个月的人境人员口岸检疫工作。

这支由18名队员组成的防控队伍分为标本采集、感染控制、后勤保障、信息报送4个小组,分工明确,责任到人。依据工作现场的具体情况,防控队出台了《机场普通工区医务人员工作流程》《负压室工区进出流程》《防护用品穿脱流程》《拖鞋更换、收集和消毒流程》等共计11项流程;建立岗前物资准备表、物品消毒登记表等12项工作登记表;储备了晕厥、职业暴露等5项应急事件处理预案。

“在熟悉流程、熟悉工作环境的基础上,我们队已将每个航班的医疗卫生工作时长由原来的4小时左右降至3小时以内,减少了旅客等待时间。”河南省派出的第二批支援郑州海关疫情防控队队长、河南中医药大学第一附属医院副院长蒋士卿说。

防控队在做好队员自我防护的同时,还对机场工作人员进行了3次培训,重点对机场地面保障中心、旅客服务部、机务工程部、安全检查站、航空安保支队、运输公司、货运公司、卫生中心工作人员,以及外国航空公司驻郑州机场代办人员等进行了手卫生、个人防护用品穿脱流程等重点环节培训。此外,防控队还对派至郑州海关的7名郑州市第一人民医院护理人员进行了鼻咽拭子采集、口咽和抽鼻操作技术培训,以及“一对一”技术考核,保证人人熟练掌握采样技术,更好地完成采样工作。

当天,为队员们送行的郑州海关副关长王富晓说,郑州新郑国际机场海关承担分流航班任务以来,医务人员义无反顾地工作在海关防疫第一线。河南省支援郑州海关疫情防控队日夜以继日地工作,用行动诠释了危急时刻的责任担当,用精湛的医术和严谨的作风为海关工作人员树立了榜样。他们完成了大量艰苦工作,在筑牢全省健康防线中贡献了力量。

河南机场集团相关负责人表示,为队员们送行时说,“筑牢防线,守好国门”是支援郑州海关疫情防控队和郑州新郑国际机场在疫情防控工作中共同的使命与担当。依据疫情防控工作中“外防输入”等工作要求,河南省卫生健康委迅速组织、快速行动,向郑州新郑国际机场海关连续派出多批支援郑州海关疫情防控队,确保入境人员口岸检疫有力、有序进行。

“童心项目医院模式”项目 落户阜外华中心血管病医院

截至目前,共有3万名患儿获得医疗救助。

在项目实施期间,18周岁(含18周岁)以下,具有中国国籍并具有手术适应证的贫困先天性心脏病患儿,在医保报销后个人支付部分可享受人均2万元、最高5万元的资助。

“该项目救助范围广、力度大,申请程序简单,可为贫困家庭解决燃眉之急。”阜外华中心血管病医院儿童心脏中心主任范太兵说,该院自今年3月启动“童心项目”以来,已救助近200名先天性心脏病患儿。

第二批支援郑州海关 疫情防控队圆满完成任务